DOI: 10.3779/j.issn.1009-3419.2017.08.13

· 综述 ·

EGFR突变丰度的检测及其临床意义

邵宜 钟殿胜

【摘要】具有表皮生长因子受体(epidermal growth factor receptor, *EGFR*)敏感突变的非小细胞肺癌患者对酪氨酸激酶抑制剂(tyrosine kinase inhibitors, TKIs)具有良好反应,但是即使存在相同突变,不同患者对TKIs的反应也不一致。推测突变分子含量的不同是TKIs反应不一的部分原因,具有更高*EGFR*突变"丰度"的肿瘤患者可能从TKIs中获益更多。*EGFR*突变可根据检测方法敏感性的不同,定量检测突变分子比例以及突变蛋白表达等进行半定量或定量检测。*EGFR*突变丰度可能有助于反映肿瘤异质性,评估疾病进程,预测TKIs药物敏感性,早期发现耐药,具有重要的临床意义。

【关键词】 肺肿瘤;表皮生长因子受体; 丰度; 酪氨酸激酶抑制剂

Detection and Clinical Significance of Abundance of EGFR Mutation

Yi SHAO, Diansheng ZHONG

Department of Medical Oncology, Tianjin Medical University General Hospital, Tianjin 300052, China Corresponding author: Diansheng ZHONG, E-mail: zhongdsh@hotmail.com

[Abstract] Non-small cell lung cancer (NSCLC) patients, with sensitive epidermal growth factor receptor (*EGFR*) mutations react well to tyrosine kinase inhibitors (TKIs). However, the efficacy of TKIs on patients with the same mutant types differs dramatically. It is implied that the different quantities of mutant alleles could be one of the reasons underlying. Patients with high abundance of *EGFR* mutation might benefit more from TKIs. There are no universal standards for the definition of *EGFR* mutant abundance. Abundance could be semi-quantified according to the different sensitivities of detection methods, quantified with quantifying detection techniques such as digital PCR or next generation sequencing, or quantified based on the expression of mutant proteins. The different abundances of primary and metastatic diseases could reflect the heterogeneity of the tumors. The pre-treatment level or the dynamic change of *EGFR* mutant abundance could help observe the course of the diseases and predict the efficacy of TKIs. TKIs resistance could be detected by change of abundance prior to image manifestations. Besides, the abundance of T790M could also predict drug efficacy and resistance of the first and third generation TKIs. Thus the detection of *EGFR* mutant abundance has important clinical significance. The standardization and correction of abundance needs more exploration.

[Key words] Lung neoplasms; Epidermal growth factor receptor; Abundance; Tyrosine kinase inhibitors

肺癌是世界上最常见的恶性肿瘤之一,其中非小细胞肺癌 (non-small cell lung cancer, NSCLC) 约占肺癌的 80%^[1]。大多数NSCLC在诊断时即处于进展期,对于具有敏感突变基因的患者来说,靶向治疗为其标准治疗。多项研究^[2,3]证实具有表皮生长因子受体 (epidermal growth factor receptor, *EGFR*) 敏感突变的患者对酪氨酸激酶抑制剂 (tyrosine kinase inhibitors, TKIs) 具有良好反应,总反应率为55%-80%,无进展生存期 (progression-free survival, PFS) 为9个月-14个月。但是,即使具有相同类型乃至相同亚型,不同患者对TKIs的反应也不一致。因此,预测患者从TKIs治疗中的获益程度具有重要意义。

之前研究发现,肿瘤组织的分子异常存在异质性,即同一肿瘤中同时含有EGFR突变和野生型克隆^[4],因此推测突变分子含量的不同是TKIs反应不一的部分原因,具有更高EGFR突变"丰度"的肿瘤患者可能从TKIs中获益更多,仅仅定性分析突变来指导靶向治疗已不能满足临床需求。随着数字PCR(digital PCR,dPCR)、二代测序(next generation sequencing, NGS)等方法的出现,定量检测EGFR突变已经成为可能。但是,EGFR突变丰度尚无统一定义,其与突变型肺癌及TKIs疗效的关系也并无定论。本文将目前EGFR突变丰度的含义及其临床意义综述如下。

1 EGFR突变丰度的定义及检测方法

丰度(abundance)概念来自于化学,最初指元素的相

作者单位: 300052 天津, 天津医科大学总医院肿瘤内科(通讯作者: 钟殿胜, E-mail: zhongdsh@hotmail.com)

对含量。而肿瘤学中所谓EGFR基因突变的分子丰度还没有统一的定义和标准,一般指突变型EGFR突变基因相对或绝对定量值,丰度的概念也随检测方法和检测样本的不同而各有不同。

1.1 EGFR突变丰度的半定量检测 早期的研究根据突变检测方法敏感性的不同来定义丰度。一般来说,EGFR突变频率需达到20%-30%才能由直接测序发现,而扩增阻滞突变系统(amplification refractory mutation system, ARMS)可检测到1%的突变^[5]。根据二者敏感性的差别,2010年Zhou等^[6]使用直接DNA测序和ARMS法检测100例肺癌样本,将两种方法都为阳性者定义为EGFR突变高丰度,ARMS法阳性、测序阴性为低丰度,两种方法都为阴性者为野生型,并发现高低丰度者对TKIs反应确有不同。此研究虽然具有重要的临床意义,但仅用两种方法的敏感性差异来判断突变丰度较为粗糙,本质上仍属于半定量方法。此外,尽管研究要求样本的肿瘤细胞比例>50%,但一定比例的正常细胞仍有可能干扰检测结果,特别是对直接测序的影响较大。之后同样有研究使用类似方法重复了此研究,但并未发现此种丰度和TKI反应之间具有相关性^[7]。

1.2 EGFR突变丰度的定量检测 随着突变定量检测方法的出现,更多研究使用EGFR突变和野生型拷贝的比值来定义丰度。2009年,Yung等^[8]第一次使用丰度概念并用dPCR将EGFR突变定量化。研究使用微滴数字PCR(dropletdigital PCR,ddPCR)方法来定量NSCLC患者血浆和肿瘤组织的EGFR常见突变(19外显子缺失和L858R点突变)。ddPCR敏感性高,可检测到临床样本的单个突变DNA分子,并准确测定突变及野生序列的数量。作者发现检测到的比例浓度可低至0.1%,并将丰度定义为突变分子数在总的DNA中所占浓度。研究发现突变患者接受TKI治疗后出现EGFR突变丰度的下降,但没有分析基线突变丰度和疗效预测及预后价值。

Wang等^[9]使用纳流控dPCR分析平台 (nanofluidic digital PCR assay platform),通过计算*EGFR*分子和单拷贝基因RPP30数量的比值来确定基因组DNA拷贝中含有多少突变分子,也即*EGFR*基因拷贝的相对数。此种方法检测下限可低至0.02%,检测到20个手术切除样本的*EGFR*突变丰度为0.02%-9.26%。

Marchetti等^[10]使用半定量指数 (semiquantitative index, SQI) 定量*EGFR*突变。SQI来自包含突变*EGFR*和固定量野生型*EGFR*的已知拷贝数稀释系列,并以qPCR中野生型DNA做为内参,反映*EGFR*突变基因对比野生型拷贝数的趋势。研究检测了69例*EGFR*突变肿瘤和21例阴性对

照患者的血浆,发现SQI和厄洛替尼治疗后反应相关。

Yang等^[11]的研究使用ddPCR方法定量和动态检测循环肿瘤DNA (circulating tumor DNA, ctDNA)的EGFR突变,发现ddPCR检测的下限是0.04%。以肿瘤组织的EGFR突变为金标准,血浆ctDNA的一致率为74%(54/73)。ddPCR检测循环EGFR突变等位基因和野生型等位基因的绝对量,突变EGFR ctDNA和野生型ctDNA的浓度比值定义为EGFR突变丰度。其中,54例未治疗突变患者血浆中中位绝对和相对EGFR突变等位基因量是487拷贝/反应和5.15%,因此,研究将相对EGFR突变量>5.15%者定义为高丰度 (n=27),而 \leq 5.15%者为低丰度 (n=27)。

关于厄洛替尼和化疗间插治疗的FASTACT-2研究^[12]前瞻性用Cobas检测基线、第3周期和疾病进展(progressive disease, PD)的血液标本, 检测血浆游离DNA(cell-free DNA, cfDNA)EGFR突变状态, 并使用突变拷贝数/血浆毫升数定量监测TKIs治疗过程中动态变化。但此丰度定义方法可能容易受到非肿瘤DNA数量等影响, 是否准确还需要进一步验证。

NGS同样可用来检测突变丰度。2016年, Zhang 等^[13]使用单分子扩增和再测序技术 (single-molecule amplification and resequencing technology, SMART) 行基因检测, 将突变率定义为突变等位基因数量/总等位基因数量。以ARMS做为标准, SMART的敏感性和特异性分别是98.7%和99.0%。但研究并未发现丰度和使用TKIs的PFS之间具有相关性。

由于对一代TKIs耐药机制的深入理解和三代TKIs的出现, T790M定量检测的重要性也逐渐被认识到。有研究^[14]将T790M等位基因数量对比活化突变等位基因数量进行T790M相对定量,使用磁珠乳液扩增PCR(bead,emulsion, amplification, magnetic, BEAMing)检测23例TKIs后PD患者和21例突变未经治患者的ctDNA,发现T790M比活化突变值为13.3%-94.0%。检出率在PD患者中更高,两组分别是82.6%和61.9%(P=0.18)。还有研究使用相同定量方法检测T790M及活化突变在TKIs治疗前后变化^[15],使用dPCR检测TKIs治疗前后肿瘤组织。三代TKIs药物rociletinib的I期/II期研究对PD患者进行活检,同样检测T790M对活化突变等位基因的相对频率^[16]。

有研究使用dPCR检测cfDNA EGFR T790M,以突变T790M/(突变T790M+野生型等位基因)比值进行定量,并以5%和0为界进行高/低/无分组,研究其基线值和TKIs反应关系,及动态变化和疗效关系^[17]。同样地,上文^[13]提到的SMART技术也可定量检测T790突变,将突变

率定义为突变等位基因数量/总等位基因数量,用ARMS和SMART测得T790M突变率分别是1.1%和2.2%。三代TKI奥希替尼的临床研究同样使用NGS来检测T790M丰度和疗效的相关性^[18]。

1.3 蛋白检测 由于DNA测序的敏感性依赖于肿瘤细胞在样本中的比例,特别是依赖于携带突变的肿瘤细胞百分比。因此,有研究^[19]发现针对两个最常见EGFR突变的特异性兔单克隆抗体,用Western blot、免疫荧光、免疫组化(immunohistochemistry, IHC)检测340例NSCLC患者的组织突变,和直接及以质谱为基础的DNA测序方法相比,敏感性为92%,特异性为99%。不同于DNA测序,IHC的结果依赖于单个肿瘤细胞染色的强度,而不是整个肿瘤裂解物。因此,肿瘤样本突变如果有低百分比的EGFR突变肿瘤细胞,DNA测序可能难以测出,但能被IHC突变特异性抗体检测到,尤其是在小样本标本具有优势。此外,IHC也较少受到癌细胞空间分布的影响。但抗体只针对EGFR的特定常见突变,其他突变无法测出。

之后有研究^[20]使用IHC定量检测47例PCR证实突变的NSCLC患者,表达分数由染色强度和表达突变*EGFR* 肿瘤组织的比例共同决定。表达*EGFR*突变的肿瘤细胞比例(比例分数):0:无;1分:1%-10%;2分:11%-30%;3分:31%-50%;4分:51%-70%;5分:71%-100%。染色强度(强度分数):>10%的肿瘤细胞中,0:不染色;1分:弱染色;2分:中度染色;3分:强染色。总表达分数为二者相加。19外显子缺失和L858R突变的中位分数分别是4分和7分,因此将19外显子缺失定量为:0分-3分:低表达,4分-8分:高表达;L858R定量为:0分-6分:低表达,7分-8分:高表达。

2 EGFR突变丰度的临床意义

- 2.1 反映肿瘤异质性 有研究^[21]使用qPCR检测突变比。如上文定量方法所述,突变比=突变水平/(突变水平+野生等位基因水平)。检测50例NSCLC患者的原发灶和转移灶,原发灶不同部位的定量平均突变偏差是18.3%(范围0-54.3%),具有高水平一致性。而转移灶肿瘤EGFR突变比显著低于原发灶,Kappa值是0.615(P<0.01),这一研究说明尽管为同一来源肿瘤,原发灶和转移灶的突变丰度也具有异质性,也可以解释在TKIs治疗过程中,不同病灶反应不一
- **2.2** 突变丰度与疾病转归 Yung的研究中^[8], 突变序列的血浆浓度和临床反应一致性良好。所有部分缓解 (partial remission, PR) 和完全缓解 (complete remission, CR) 的患者

浓度降低,而PD患者突变持续。其中一个患者初始反应后 因药物不良反应停用TKI,停药后4周肿瘤相关EGFR突变 再次出现,证明EGFR丰度变化可反映疾病动态变化,但研 究未阐述基线丰度水平和疗效之间的关系。

TKIs治疗过程中血浆EGFR突变动态定量改变和临床结局的关系还不清楚。III期随机对照研究CTONG0901^[22]探索性分析了血浆EGFR L858R突变和TKIs反应及耐药的关系。使用qPCR检测80例患者血浆的相对L858R拷贝数,发现在对TKI反应最好时L858R量最低。和基础L858R量相比,进展时量增加超过一倍作为分界,61例患者进展时L858R增长到最高水平(上升型),19例患者进展时稳定不变(稳定型),上升型的PFS长于稳定性,两组的中位PFS分别是11.1个月和7.5个月。但此种方法为回溯性分析,缺乏疗效预测价值。

2.3 突变丰度预测TKIs疗效 初治患者的基线EGFR丰度似可预测TKIs疗效。Zhou等^[6]的半定量丰度研究中,100个月接受检测的患者中51个月为高丰度,18个月为低丰度,接受吉非替尼治疗后,PFS分别是11.3个月和6.9个月(P=0.014),说明基线的相对EGFR突变丰度可以预测TKI获益程度。但Chiu等^[7]发现高低丰度患者对TKI反应没有显著不同,直接测序和ARMS法检测突变结果不同和相同患者的PFS分别是13.4和10.9个月,没有显著统计学差异。但Zhou的研究和Chiu的研究不同之处在于,前者只纳入肿瘤细胞超过50%的样本,而后者大约60%的标本肿瘤细胞小于50%,不能除外肿瘤细胞比例对直接测序突变检测的影响。

吉非替尼治疗患者使用IHC进行EGFR突变定量, 高分比低分的PFS显著延长,分别是12.2个月和3.4个月 (P<0.001),证实肿瘤组织EGFR突变表达的定量分析可 预测TKIs疗效。

同样,丰度动态变化也可反映TKIs疗效。血浆EGFR 突变快速降低预示更好的TKIs反应^[10]。FASTACT-2研究,EGFR突变特异性cfDNA水平在第3周期降低,进展时升高。第3周期时血浆EGFR突变依旧阳性预示较差的临床结局^[12]。

Yang [11]的研究发现,同为肿瘤组织突变阳性患者,和血浆野生型 (n=19)相比,ctDNA突变的患者 (n=54)具有更好的PFS (12.6个月 vs 6.7个月,P<0.001)和OS (35.6个月 vs 23.8个月,P=0.028)。和低EGFR丰度 (≤ 5.15 %)患者相比,高EGFR突变丰度患者 (> 5.15%)具有更好的PFS (15.4个月 vs 11.1个月,P=0.021)。分析67例进展后患者血浆DNA,43.3%患者出现丰度降低,19.4%不变,37.3%升高。

降低组具有更好的PFS (12.7个月 vs 7.1个月, P=0.001)和OS (28.3个月 vs 14.9个月, P=0.027)。T790M的出现和丰度变化趋势无关。

FASTACT-2研究中^[12],总的EGFR突变特异性cfDNA水平在第3周期降低,在PD时回归。和化疗+安慰剂组对比,在第3周期和PD时化疗+厄洛替尼治疗组突变EGFR等位基因数量更少(第3周期:5拷贝/mLvs0;PD:83拷贝/mLvs6拷贝/mL)。厄洛替尼组第3周期仍可检测到突变EGFR等位基因的患者PD风险增加62%,死亡风险增加55%,因此,第3周期时的cfDNAEGFR突变阳性是更差PFS和OS的预测因子。

另有研究^[23]分析9例TKIs PD患者, 所有患者接受厄洛 替尼治疗后都出现血浆*EGFR*突变丰度降低, 其中8例患者 达到血浆CR, 1例没有出现血浆CR的患者则出现了早期进 展。6例患者在客观进展时血浆中又检测到了突变*EGFR*, 血浆PD出现在在RECIST进展前4周-12周。

使用SQI半定量检测血浆EGFR突变^[10], TKIs治疗后的4 d-60 d系列EGFR检测出现进行性SQI下降。经过TKIs4 d治疗后, SQI平均降低13.5%, 8 d降低41.6%, 14 d降低63.5%。除了2例患者, 在8 d-60 d后血浆检测都为阴性。70%患者(快速反应者)在14 d时下降超过50%, 另外30%的患者(缓慢反应者)在14 d时下降小于50%。2个月时SQI的降低率和肿瘤缩小比例(percentage of tumor shrinkage, PTS)显著相关, 快速反应者PTS平均降低(59.1±1.8),缓慢反应者则降低(18.3±3.7)(P<0.000,1)。2例慢反应者EGFR突变没有完全清除,在35 d时T790M就意外出现,之后进一步增长,这些病例被定义为早期耐药。因此,连续检测血浆基因型可能是反映靶向治疗疗效的良好临床分子标志,也是潜在的早期临床试验终点。

有研究^[24]探索了突变丰度和再使用TKIs的关系。检测51例TKIs获得性耐药患者,使用qPCR检测突变,EGFR 突变丰度=突变EGFR量/(突变量+野生量)。51例突变 NSCLC患者的中位丰度是0.501,5,因此将丰度 \geq 0.501,5高丰度(H),<0.501,5为低丰度(L)。和L组相比(27/51),H组患者(24/51)再次使用一代TKIs具有显著延长的PFS(5.27个月 vs 2.53个月,P=0.033)。因此,使用一代TKIs耐药后,具有更高突变EGFR丰度是接受TKIs再治疗的潜在指标,可能是因为依赖于EGFR信号通路的肿瘤细胞比例更高。

2.4 T790M突变丰度的临床意义 T790M突变丰度的增加可能和一代TKIs耐药具有相关性。有研究^[15]使用dPCR检测到所有25个组织中T790M(治疗前13个样本,治疗后

12个样本),计算活化突变(L858R)或T790M等位基因和对照等位基因数量比值。用药前L858R/对照=65.62%,T790M/对照=0.34%,T790M等位基因和活化突变等位基因数量比(T/A)=0.52%。用药后L858R/对照=3.87%,T790M/对照=1.89%,T/A=48.84%。10例低T/A比值,TKIs治疗显著肿瘤退缩。其中6例耐药患者T/A出现显著增加。因此,一代TKIs治疗过程中,T790M丰度的增加可能提示出现获得性耐药。

但也有研究得出不同结论。有研究用dPCR检测TKIs治疗前后血浆cf-DNA T790M的变化 $^{[17]}$,发现TKIs治疗前T790M阳性患者具有更差的PFS (8.9个月 ν s 12.1个月,P=0.007)和OS (19.3个月 ν s 31.9个月,P=0.001),而基线高丰度 (>5%) T790M预示着更差的PFS (7.1个月 ν s 9.5个月, ν =0.001)。但在TKIs治疗过程中,T790M数量增加者反而具有更优PFS (11.6个月 ν s 7.1个月, ν =0.044)和OS (26.3个月 ν s 19.3个月, ν =0.015)。是否天然和获得性T790M的临床意义不同还需要进一步探索。

治疗前T790M阳性细胞比例可预示对T790M阳性肿 瘤对三代TKIs rociletinib的治疗反应。25例接受rociletinib 治疗的患者, 基线T790M阳性细胞比例更高者, rociletinib 治疗后具有更大的肿瘤退缩,说明T790M负荷定量信息 可提示患者治疗反应,肿瘤中定量等位基因频率是预测 最大获益的指标[15]。同样, 奥希替尼的I期AURA研究的 事后分析以相对等位基因比例(allelic fraction, AF), 也即 EGFR突变cfDNA和野生型EGFR cfDNA的比值进行突变 定量, 发现cfDNA T790M突变阳性患者, 组织T790M阳性 肿瘤 (n=108)的AF值高于T790M阴性肿瘤 (n=16) (相对 T790M AF, 33.6% vs 16.8%, P=0.004,7)。相对T790M AF增 加和最大反应深度并不总相关(R=-0.183),但和AF<10% 患者相比, 相对T790M AF>10%的患者具有更大的反应深 度(P=0.040,7)。但一项关于奥希替尼治疗血检T790M阳 性患者的临床试验中[18], 较小的T790M突变等位基因比例 和更大的肿瘤退缩具有相关趋势, 反应最好的7例患者中 (肿瘤退缩大于50%), 3例T790M<0.25%, 似乎提示任何 丰度的T790M都可从三代TKIs中获益。

T790M的动态变化可能和三代TKIs疗效相关。TIGER-X研究中^[25], NGS检测患者ctDNA T790M突变拷贝数的绝对值, 发现三代TKIs rociletinib治疗后, 血检*EGFR* 突变水平下降可能可预测反应深度。检测9例患者尿液, 发现不论最佳确认反应为何, 第1周期对比基线都出现尿 T790M水平的显著下降(范围-51%到-100%; *P*=0.009,1)。但是在2例PD患者,下降受阻(-51%和-70%),而PR或

SD为最佳反应的患者下降范围为-83%到-100%, 反映了rociletinib可降低T790M阳性克隆增殖。

3 总结

dPCR、NGS等方法的出现使EGFR定量检测成为可能。尽管临床还没有标准定义及检测EGFR突变的方法,但EGFR突变丰度的检测及其意义已经日益引起人们的重视。不同病灶的不同丰度可以反映肿瘤异质性,EGFR活化突变的基线丰度值可能和TKIs疗效相关,TKIs治疗过程中EGFR丰度的变化对于检测疗效、早期发现进展等具有重要意义。T790M耐药突变丰度的增加可能可早于临床提示一代TKIs获得性耐药,其变化也是三代TKIs疗效的良好预测因子。总之,EGFR突变丰度检测具有十分重要的临床意义。

但是当前对突变丰度的应用还存在明显不足。丰度概念混杂,没有统一标准,各种检测方法缺乏绝对可比性。另外,突变拷贝数的检测在一定程度上受到各种标本所含肿瘤细胞的比例不同的影响,而且很多EGFR突变肺癌合并存在EGFR基因扩增,丰度检测是否需要进行肿瘤细胞比例和基因扩增的校正还需要更多的探索。

参考文献

- Jemal A, Bray F, Center MM, et al. Global cancer statistics. CA Cancer J Clin, 2011, 61(2): 69-90.
- 2 Rosell R, Moran T, Queralt C, et al. Screening for epidermal growth factor receptor mutations in lung cancer. N Engl J Med, 2009, 361(10): 958-967.
- 3 Mok TS, Wu YL, Thongprasert S, et al. Gefitinib or carboplatin-paclitaxel in pulmonary adenocarcinoma. N Engl J Med, 2009, 361(10): 947-957.
- 4 Taniguchi K, Okami J, Kodama K, et al. Intratumor heterogeneity of epidermal growth factor receptor mutations in lung cancer and its correlation to the response to gefitinib. Cancer Sci, 2008, 99(5): 929-935.
- 5 Ellison G, Donald E, McWalter G, et al. A comparison of ARMS and DNA sequencing for mutation analysis in clinical biopsy samples. J Exp Clin Cancer Res, 2010, 29: 132.
- 6 Zhou Q, Zhang XC, Chen ZH, et al. Relative abundance of EGFR mutations predicts benefit from gefitinib treatment for advanced non-small-cell lung cancer. J Clin Oncol, 2011, 29(24): 3316-3321.
- 7 Chiu CH, Ho HL, Chiang CL, et al. Clinical characteristics and treatment outcomes of lung adenocarcinomas with discrepant EGFR mutation testing results derived from PCR-direct sequencing and realtime PCR-based assays. J Thorac Oncol, 2014, 9(1): 91-96.
- 8 Yung TK, Chan KC, Mok TS, et al. Single-molecule detection of epidermal growth factor receptor mutations in plasma by microfluidics

- digital PCR in non-small cell lung cancer patients. Clin Cancer Res, 2009, 15(6): 2076-2084.
- 9 Wang J, Ramakrishnan R, Tang Z, *et al*. Quantifying *EGFR* alterations in the lung cancer genome with nanofluidic digital PCR arrays. Clin Chem, 2010, 56(4): 623-632.
- 10 Marchetti A, Palma JF, Felicioni L, et al. Early prediction of response to tyrosine kinase inhibitors by quantification of EGFR mutations in plasma of NSCLC patients. J Thorac Oncol, 2015, 10(10): 1437-1443.
- 11 Yang X, Zhuo M, Ye X, et al. Quantification of mutant alleles in circulating tumor DNA can predict survival in lung cancer. Oncotarget, 2016, 7(15): 20810-20824.
- 12 Mok T, Wu YL, Lee JS, et al. Detection and dynamic changes of EGFR mutations from circulating tumor DNA as a predictor of survival outcomes in NSCLC patients treated with first-line intercalated erlotinib and chemotherapy. Clin Cancer Res, 2015, 21(14): 3196-3203.
- 13 Zhang S, Xia B, Jiang H, et al. Comprehensive profiling and quantitation of oncogenic mutations in non small-cell lung carcinoma using single molecule amplification and re-sequencing technology. Oncotarget, 2016, 7(31): 50477-50489.
- 14 Taniguchi K, Uchida J, Nishino K, et al. Quantitative detection of EGFR mutations in circulating tumor DNA derived from lung adenocarcinomas. Clin Cancer Res, 2011, 17(24): 7808-7815.
- 15 Iwama E, Takayama K, Harada T, et al. Highly sensitive and quantitative evaluation of the EGFR T790M mutation by nanofluidic digital PCR. Oncotarget, 2015, 6(24): 20466-20473.
- Piotrowska Z, Niederst MJ, Karlovich CA, et al. Heterogeneity underlies the emergence of EGFRT790 wild-type clones following treatment of T790M-positive cancers with a third-generation EGFR inhibitor. Cancer Discov, 2015, 5(7): 713-722.
- 17 Wang Z, Chen R, Wang S, et al. Quantification and dynamic monitoring of EGFR T790M in plasma cell-free DNA by digital PCR for prognosis of EGFR-TKI treatment in advanced NSCLC. PLoS One, 2014, 9(11): e110780.
- 18 Remon J, Caramella C, Jovelet C, et al. Osimertinib benefit in EGFR-mutant NSCLC patients with T790M-mutation detected by circulating tumour DNA. Ann Oncol, 2017, 28(4): 784-790.
- 19 Yu J, Kane S, Wu J, et al. Mutation-specific antibodies for the detection of EGFR mutations in non-small-cell lung cancer. Clin Cancer Res, 2009, 15(9): 3023-3028.
- 20 Azuma K, Okamoto I, Kawahara A, et al. Association of the expression of mutant epidermal growth factor receptor protein as determined with mutation-specific antibodies in non-small cell lung cancer with progression-free survival after gefitinib treatment. J Thorac Oncol, 2012, 7(1): 122-127.
- 21 Wei B, Yang K, Zhao J, *et al.* Quantification of *EGFR* mutations in primary and metastatic tumors in non-small cell lung cancer. J Exp Clin Cancer Res, 2014, 33: 5.
- Zhou Q, Yang JJ, Chen ZH, et al. Serial cfDNA assessment of response and resistance to EGFR-TKI for patients with EGFR-L858R mutant lung

- cancer from a prospective clinical trial. J Hematol Oncol, 2016, 9(1): 86.
- 23 Oxnard GR, Paweletz CP, Kuang Y, et al. Noninvasive detection of response and resistance in EGFR-mutant lung cancer using quantitative next-generation genotyping of cell-free plasma DNA. Clin Cancer Res, 2014, 20(6): 1698-1705.
- 24 Zhao ZR, Wang JF, Lin YB, et al. Mutation abundance affects the efficacy of EGFR tyrosine kinase inhibitor readministration in non-small-cell lung cancer with acquired resistance. Med Oncol, 2014, 31(1): 810.
- 25 Reckamp KL, Melnikova VO, Karlovich C, et al. A highly sensitive and quantitative test platform for detection of NSCLC EGFR mutations in urine and plasma. J Thorac Oncol, 2016, 11(10): 1690-1700.

(收稿: 2017-04-07; 修回: 2017-05-18; 接受: 2017-06-05) (本文编辑 丁燕)



Cite this article as: Shao Y, Zhong DS. Detection and Clinical Significance of Abundance of *EGFR* Mutation. Zhongguo Fei Ai Za Zhi, 2017, 20(8): 578-583. [邵宜, 钟殿胜. *EGFR*突变丰度的检测及其临床意义. 中国肺癌杂志, 2017, 20(8): 578-583.] doi: 10.3779/j.issn.1009-3419.2017.08.13

· 启事 ·

《肿瘤防治研究》杂志征订征稿启事

《肿瘤防治研究》杂志创刊于1973年,是我国第一本独立的全国性肿瘤专业学术刊物,由国家卫生和计划生育委员会主管,中国抗癌协会、湖北省肿瘤医院主办。杂志是北大中文核心期刊、科技部中国科技论文统计源期刊、中国科学引文数据库来源期刊(CSCD)、湖北省优秀医学期刊、中国抗癌协会系列刊物。被美国《化学文摘》(CA)、波兰《哥白尼索引》(IC)、美国《乌利希期刊指南》(Ulrich PD)、《日本科学技术振兴机构中国文献数据库》(JST)、英国《国际农业与生物科学研究中心》(CABI)、美国《剑桥科学文摘》(CSA)、英国《全球健康》(Global Health)数据库收录。

主要报道肿瘤基础研究及临床诊疗方面的新理论、新成果、新技术、新经验、新进展。以肿瘤临床、科研工作者为主要读者对象。

主要栏目有专家论坛、专题研究、基础研究、临床研究、临床诊断、临床应用、流行病学、综述、指南与解读、技术交流、短篇论著、研究简报、病例报道、消息会讯等。是我国肿瘤防治研究领域的一面镜子和窗口。

目前,杂志所有的投稿、审稿及编辑出版流程均在网上完成,同时,本刊为OA出版刊物,读者可通过杂志网站免费阅读和下载《肿瘤防治研究》1973年创刊以来至最新一期的所有文章。

杂志将组织更多权威专家撰写肿瘤防治研究领域的前沿报道,回馈给广大关心本刊的读者,希望广大 朋友们能一如既往地关注本刊,将优秀稿件投往《肿瘤防治研究》以支持我国学术期刊的发展、订阅《肿瘤 防治研究》以关注我国肿瘤事业取得的进步。

邮发代号: 38-70; 国外代号: MO6482

定价: 15.00元/册; 出版周期: 月刊

中国标准连续出版物号: ISSN 1000-8578 CN 42-1241/R; CODEN:ZFYHAB

投稿网站: http://www.zlfzyj.com; E-mail: zlfzyjzz@vip.163.com

编辑部电话/传真: 027-87670126

通信地址: 430079 湖北省武汉市洪山区卓刀泉南路116号《肿瘤防治研究》编辑部